

编者按:笑哥是阳光公益课堂的支教老师,这个来自大山深处的壮族男孩韦啸,小时候受过好心人对音乐上的点拨,深知农村孩子的需要。他已经连续五年利用课余时间,免费通过阳光公益课堂,对农村的孩子进行音乐启蒙教育。希望让农村的孩子接受与城市孩子同等的素质教育,将美的种子种植于孩子的心里,培育农村孩子心灵里的艺术萌芽和体育精神。



为村小的音乐教育支起一片天空

作者:徐臻 摘自:凤凰网公益频道 编辑:爱心志愿者

年复一年,雨水不胜其烦地洗刷岩石的表色。韦啸初到广西南宁市隆安县的俭安村小学时,便感慨道,“一开门,就见山。”他此前支教过的几个村子,也都是这种典型的喀斯特地貌。两年来,他和俭安村小的孩子们约定在每个周四的夜晚唱歌。

早年间,韦啸曾去一个更偏远的村小支教,那里也有一架漂亮的钢琴,“去之前完全想象不到。”但琴键上落满了灰,“没有人弹过,也没有人会弹。”他发现,当地政府拨款采购教学设施,在硬件上持续添砖加瓦,却忽略了一些“软的东西”。

足球、画笔,与钢琴一样被束之高阁。“村级的小学,几乎都没有体育课、美术课、音乐课”,他惋惜道,“更不可能有专业的体育、美术和音乐老师。”美育,在韦啸看来,是广西,甚至全国乡村教育都缺失的一环。

五年前,志愿团体“阳光助学联盟”组织了一次特别的儿童节活动。老师们带着自己的孩子们来到支教点,和南宁市一所村小的孩子们过六一,也邀请了社会上具有音、体、美专长的爱心人士参与。从那时起,韦啸便与公益组织一道,开始了音乐支教之路。

用音乐给孩子的童年增添颜色

俭安村小学是广西壮族自治区的一所乡村小学。大部分孩子都是壮族,也有一小部分瑶族的。“其实,这儿的每个孩子都喜欢唱歌。”韦啸回忆起小时候,“现在我在做的事情,和当时他们做的,是

一样的。”

他们,是韦啸的小学语文老师,或者是数学老师,总之不是音乐老师。这些“高人”有一套自己的土办法——先自学一首歌,再逐字逐句地教给孩子们。那时,韦啸还不懂什么是音乐,只知道自己喜欢唱歌。直到一个音乐专业的师范生来实习,韦啸当上了“唱歌课”代表,“可能因为我唱得最大声吧。”

韦啸从中遴选出十几个音色、气息等各方面较好的,成立了合唱团。他带着这帮孩子参加县里的比赛,站上新年文艺晚会的舞台演出。群山掩映不了孩子们的歌声与脚步,“他们太渴望了。”有孩子知道韦啸在南宁市一所艺校教书后,巴巴儿地问,“笑哥你那收不收小学毕业的学生啊?”

和前辈一样,韦啸也为每个孩子“埋下一粒种子”,期冀开出花枝,指引走出大山的艺术之路。但他并不将其视为音乐启蒙教育的全部。“那些没选进合唱团的孩子,也是爱唱歌的。”与此同时,“喜欢唱歌,不一定最后就会走音乐这条路。”如果没有歌声,没有奔跑与汗水,也不去赞扬美,“他们的童年就缺失了一些颜色。”

韦啸尝试过把城市的教学方法搬到俭安村小,但几番磨合,他意识到“按一年级、二年级这样分开去上音乐课,并不适用于这里。”而团队里来自师范院校的在校大学生,“他们根据课本编写了可沿用的新教案,更合适,也更正规。”

支教,支援的不只是教学本身,还涉及到教学管理与发展。项

目负责人刘川表示,在选拔支教老师的过程中,一般需要申请人先提交教案并进行试讲,合格后进入“磨课”的环节,在不断的试错中打磨出整体的教案。“阳光公益课堂”要求支教老师至少服务一年及以上,如果实在无法进行,系统性强的教案也能保证下一任老师继续之前的进度。

启蒙、引导,在韦啸看来,不是某一瞬间的火花点燃,而应是“持续性的潜移默化。”但据刘川观察,“总体而言,我国各高校、公益机构所组织的支教活动里,短期项目的占比很大,长期的多为个人行为,或者以留守儿童之家的形式存在”。

阳光公益课堂进入俭安村小学的时候,学校只有一百多个学生,孩子的各方面都和城市的孩子相差很大。项目进入后,校长才发现有这么多的孩子喜欢唱歌,喜欢音乐,喜欢通过唱歌来表达自己的情感。越来越多的家长看到学校的改变,愿意把他们的孩子送来这所学校,学校的学生也越来越多。

用音乐连通外面的世界
韦啸说,“每次支教结束,我们都不会特地弄什么离别仪式。”韦啸不忍心看到孩子们难过。他和从前支教过的学生聊起现在合唱团里的“小魔王”。一个五年级的女孩子,脾气爆,时常把一、二年级的孩子欺负哭。校长拿她没办法,只好拜托韦啸,“还有好几个厌学的,不愿意来学校,但挺爱唱歌的,能不能进你的合唱团?”

合唱团里,没有属于一个人的分数,只有来自所有人的袅袅余



韦啸以微笑的态度感染身边的孩子

音。“其实,每个孩子都是天籁之音。”韦啸感受到,孩子们的心态是特别单纯的,“他们知道只要好好训练,就能去比赛,去到外面的世界看看。”每一次吊嗓、吐息,甚至是偶尔的退缩与互相的鼓励,都是孩子们走上舞台的阶梯。

除了壮族、瑶族的民歌,韦啸还把难背的古诗词改编成歌曲,领着孩子们传诵。“美育是从小地方做起的。”他教孩子们唱《大鱼》,“有一些句子,这些小不点也懂得里头的情感的,泪花都在他们眼眶

打转转。”
孩子们齐声唱着,“看你飞远去,看你离我而去,原来你生来就属于天际。”

注:
阳光助学联盟是一个民间自发的公益组织,始于2008年。2021年3月,由阳光助学联盟发起的“阳光公益课堂”项目正式在中华社会救助基金会设立。以广西为试点,近两千名志愿人士参与开展音、体、美支教活动,辐射11所受助学校,受助学生达一万余人。

后记:

爱心基金会衷心感谢来自美、中爱心人士与志愿者的无私捐助和奉献支持。爱心基金会享有美国联邦政府501(c)(3)免税和美国联邦政府联合捐款(CFC # 10769)待遇,如您有意支持中国农村的爱心助学和健康教育,中美文化交流和生态环保,以及可持续发展项目等,爱心基金会将全力助您达成心愿。

如欲了解爱心基金会,请浏览爱心网页: www.aixinfund.org
如欲联系爱心基金会,可Email: aixinfund@gmail.com
或Tel: (202)-321-8558, (301)-309-9421, or (301)-762-5345,
您的善款支票可寄往:
AiXin Foundation, Inc.,
13621 Valley Oak Circle,
Rockville, MD 20850



嘉盟地产 UnionPlus Realty

1-084



全职房地产经纪人
MD、VA、DC 执照



王志浩

Owner/Principal Broker

公司: (301)309-8859 手机: (202)276-6928
 传真: (301)738-8158 免费: 1-800-908-5188
 email: hallwang1688@yahoo.com 维州: (703)688-3298

服务特点

- 二十年以上房地产买卖经验
- 在全部买卖过程亲自把关
- 多项优惠购屋计划
- 客户换房时卖房本人只收1%佣金
- 第一次买房者将获免费赠送本人执笔的买房必读宝典《购屋指南》

地址: 751 Rockville Pike, #27-B, Rockville, MD 20852 本公司诚征经纪人, 全职、半职均可



叶黎

Li Ye
Broker/Owner
202-271-8066 (C)
301-292-1000 (公司)
E-mail: liye@remax.net
Licensed in MD, VA and DC



华府首家华人创办的RE/MAX房地产公司诚聘新经纪人

- 诚邀房产经纪加盟
- 全国联网, 环球客源
- 免费定制个人网页
- 定期业务培训
- 交流成功案例
- 一流办公设施
- 专业规范管理





Samantha He 何青
240-686-5588
samantha.q.he@gmail.com



Jay Yu 余海豪
301-529-3985
YuJayhomes@gmail.com



Ana Maria Carretero
301-740-5488
amcarr07@yahoo.com



Betty Tang
240-988-6110
chengbettytang@gmail.com



Elaine Wu
240-704-2008
elainewu.realty@gmail.com



Jing Liu 刘景
301-215-0629
jingliuhomes@gmail.com

地址: 17B Firstfield Rd., Ste 208, Gaithersburg, MD 20878 5-035

鸿运贷款公司

FORTUNE MORTGAGAE
CO. (NMLS# 201418)
PRESIDENT 王立明 (NMLS# 206213)
JOE WANG TEL: 301-309-1818

各类房屋贷款

信用第一 文件保密 快捷通过
最新推出适合医生职业的贷款项目
5% down, no MI, no Point,
3.125% for 5yr Arm
另有 80/20 100% LTV 产品, \$0 首付, no MI